

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 27 октября посетит с рабочим визитом город Астану для участия в первом заседании глав государств в формате «Центральная Азия - Европейский союз».

Предусматривается, что в мероприятии примут участие Президент Европейского совета Шарль Мишель и лидеры стран нашего региона.

В соответствии с повесткой дня будут обсуждены перспективы развития политического диалога, расширения межрегионального взаимодействия, активизации торгово-экономического сотрудничества и культурно-гуманитарных обменов.

Вечером того же дня планируется прибытие

Президента Европейского совета Шарля Мишеля в Республику Узбекистан.

28 октября пройдут узбекско-европейские переговоры на высшем уровне. Будет рассмотрен широкий круг вопросов двустороннего сотрудничества и многостороннего взаимодействия Узбекистана с Европейским союзом.

Высокий гость во время пребывания в нашей стране также посетит город Самарканд.

УзА

ВСТРЕЧА, СТАВШАЯ ЛОГИЧЕСКИМ ПРОДОЛЖЕНИЕМ ОТКРЫТОГО ДИАЛОГА С МЕДИЦИНСКИМИ РАБОТНИКАМИ



Президент Шавкат Мирзиёев 26 октября ознакомился с деятельностью ряда медицинских учреждений города Ташкента.

Глава нашего государства сначала посетил семейную поликлинику № 22 Учтепинского района.

Это трехэтажное современное учреждение обслуживает 56 тысяч жителей 19 махаллей. Для этого созданы необходимые условия в детском отделении, отделении физиотерапии, дневном стационаре, специализированных кабинетах и лабораториях. Согласно поручению, данному в ходе открытого диалога с медицинскими работниками 18 марта текущего года, и в данной поликлинике установлено современное медицинское физиотерапевтическое оборудование.

Также открыты кабинеты для бесплатной сдачи лекарств и осмотра перед приемом врача. Персонал состоит из 65 врачей и множества медсестер.

Глава государства ознакомился с условиями в поликлинике, побеседовал с работниками.

- Здравоохранение - это самая большая государственная служба, которая касается всех от

мала до велика. Именно поэтому мы постоянно уделяем внимание этому направлению. Мы стараемся сделать первичное звено ближе к людям. Изменения, конечно, есть: открываются новые больницы, оснащаются поликлиники. Но необходимо добиться того, чтобы квалифицированные медицинские услуги дошли до каждой семьи, при этом уделять особое внимание социально уязвимым людям, - сказал Шавкат Мирзиёев.

В беседе обсуждены вопросы повышения медицинской культуры населения и профилактики заболеваний.

- Во многих случаях болезнь возникает из-за самого человека: малая подвижность, неправильное питание, невнимательность к своему здоровью. Первичное звено должно широко разъяснять это. Укреплять здоровье населения надо не лекарствами, а профилактикой. Необходимо усилить внимание людей к своему здоровью, регулярно проводить скрининги, - сказал глава государства.

Здесь же состоялся осмотр специальных транспортных средств, используемых для выездных обследований.

Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с новым хирургическим комплексом, построенным в Республиканском научном центре экстренной медицинской помощи.

Республиканский научный центр экстренной медицинской помощи является многоотраслевым, оказывает помощь взрослым и детям по всем направлениям экстренной медицинской помощи, в том числе хирургическую, терапевтическую, педиатрическую, ожогово-токсикологическую. Установлено научное сотрудничество с такими странами, как Россия, Турция, Австрия, Германия, Финляндия, Южная Корея, Япония.

В новом хирургическом центре работают отделения кардиохирургии, трансплантологии, сосудистой нейрохирургии и реанимации. Они способны оказывать высокотехнологичную медицинскую помощь почти 3 тысячам пациентов в год.

Здесь состоялась видеоселекторное совещание, посвященное работе, проводимой в системе здравоохранения, и приоритетам на перспективу.

Как известно, 18 марта текущего года глава государства провел открытый диалог с медицинскими работниками. Сегодняшнее совещание стало логическим продолжением этого диалога.

В начале своего выступления Президент коснулся работы, проделанной в сфере. В частности, в текущем году открыто 106 новых семейных врачебных пунктов и поликлиник, 1 тысяча махаллинских врачебных пунктов. Благодаря этому первичная медико-санитарная помощь приближена к 3,5 миллиона человек.

На основе передового зарубежного опыта разработан баланс потребности населения в гарантированных бесплатных медицинских услугах. Медицинским бригадам выделены дополнительные штаты для 3,6 тысячи медсестер в педиатрии и акушерке.

Перечень лекарств, бесплатно предоставляемых семейными врачами, увеличился с 45 до 70 наименований. Сумма выделенных на это средств увеличилась в 3 раза по сравнению с прошлым годом.

Также 820 первичных медицинских учреждений обеспечены диагностическим оборудованием.

В семейных поликлиниках организовано более 19 тысяч дневных стационаров. В результате 740 тысяч жителей могут получать лечение в самой махалле.

70 процентов из более 10 тысяч человек старше 40 лет прошли скрининг на раннее выявление заболеваний сердца и диабета.

Из 16 тысяч больных, нуждающихся в высокотехнологичной хирургической помощи, 3,2 тысячи прошли лечение в областях и районах.

Впервые в стране заключены договоры с 29 частными клиниками на предоставление ордеров на лечение.

До 30 процентов повышена заработная плата медицинскому персоналу. Также были введены дифференцированные премии и надбавки врачам в зависимости от эффективности работы и результатов.

В целом на здравоохранение в этом году выделено 28 триллионов сумов. Это в 1,3 раза больше, чем в прошлом году.

На совещании обсуждены актуальные вопросы в регионах. В частности, указано, что в 272 махаллях нет медицинских пунктов.

В рамках программы «Сельский врач» список отдаленных районов расширен до 297.

На основе этой программы начал работать 191 врач. Например, на работу в Майнак отправились врачи из Ферганы, Самарканда и Хорезма. Однако необходимо заполнить еще 171 вакансию в отдаленных селах.

Скрининг населения старше 40 лет, находящегося в группе риска, в некоторых районах проводится медленно.

Еще одной актуальной проблемой первичного звена является охрана материнства и детства. До 2010 года ежегодная рождаемость в нашей

стране составляла около 600 тысяч, а в прошлом году эта цифра превысила 950 тысяч. В связи с этим подчеркнута необходимость увеличения количества койко-мест в родильных отделениях.

16 июня текущего года принято постановление Президента «О совершенствовании системы оказания населению экстренной медицинской помощи». За счет этого планируется сократить время до прибытия скорой помощи в 3 раза, а затраты - на 25 процентов. Эта новая система запускается в Андижане, Джизаке, Самарканде и Сурхандарье.

Однако в остальных регионах строительные работы не начались.

Отмечено, что работа филиалов республиканских центров эндокринологии, кардиологии и хирургии в регионах неудовлетворительна. Поэтому выдвинуто предложение заключить трехстороннее соглашение между 23 специализированными центрами, областями и министерством. При этом центры возьмут на себя задачи по раннему выявлению заболеваний в регионах, высокотехнологичному лечению и профилактике, хокимы областей - по оснащению больниц высокотехнологичным оборудованием, а министерство - по стимулированию врачей и руководителей центров, показавших высокие результаты работы в регионах.

Также отмечены задержки в оснащении медицинских учреждений современным оборудованием.

На совещании заслушана информация хокимов и должностных лиц сферы о том, как устранить указанные недостатки.

Руководители специализированных центров и врачи внесли предложения по улучшению качества лечения и профилактики заболеваний.

Исходя из этого Президент поставил перед ответственными лицами ряд задач.

В частности, Министерству здравоохранения поручено разработать трехлетнюю программу улучшения материально-технической базы медицинских учреждений.

Дано указание организовать в этом году медицинские пункты в 300 махаллях, а в следующем году - открыть и оснастить 140 семейных врачебных пунктов и поликлиник.

Поручено принять меры по поэтапному увеличению количества коек, улучшению условий в роддомах, профилактике врожденных пороков, обеспечению матерей лекарствами.

Отмечалось, что в специализированных центрах будут внедрены новые высокотехнологичные методы лечения, будет закуплено 640 машин скорой помощи.

Кабинету Министров поручено подготовить проект постановления, охватывающий вопросы обучения и повышения квалификации медицинских сестер, поощрения их труда, улучшения жилищных условий.

З. Жонибеков.
И. Аввалбоев.
Корреспонденты УзА.
Фото Пресс-службы
Президента Республики Узбекистан.

Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ КАЧЕСТВЕННЫМИ ЛЕКАРСТВЕННЫМИ СРЕДСТВАМИ И ИЗДЕЛИЯМИ МЕДИЦИНСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ

В целях повышения уровня обеспеченности населения и медицинских организаций качественными лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения, создания условий для осуществления действенного общественного контроля в сфере, а также обеспечения исполнения задач, определенных в рамках открытого диалога Президента Республики Узбекистан с представителями сферы здравоохранения, проведенного 18 марта 2022 года на тему «Реформы в медицине - во имя чести и достоинства человека»:

1. Установить порядок, в соответствии с которым начиная с 1 января 2023 года:

а) все новые лекарственные средства, кроме лекарственных средств, определенных в перечне согласно приложению № 1;

б) проходят государственную регистрацию на основе **положительного результата клинических исследований**. При этом проведение государственной регистрации отдельных лекарственных средств без клинических исследований осуществляется в соответствии с порядком, установленным Министерством здравоохранения;

в) проходят государственную регистрацию в Республике Узбекистан после изучения с выездом на место **соответствия условий производства**

требованиям «Надлежащей производственной практики - GMP»;

б) **отменяются:**
утверждение Министерством здравоохранения **перечня лекарственных средств, выдаваемых без рецепта**. При этом выдача лекарственных средств по рецепту и без рецепта осуществляется в порядке, установленном в инструкциях по их медицинскому применению;

в) **проведение государственной регистрации лекарственных веществ (субстанций);**

г) **стребование стандартных образцов** при признании результатов проведения регистрации лекарственных средств за пределами Республики Узбекистан;

д) **обеспечение лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения больниц** в государственных стационарных медицинских учреждениях (далее - больницы) республиканского уровня, финансируемых посредством Государственного фонда медицинского страхования, осуществляется **через больницы**. При этом порядок разрешения в отдельных случаях использования в больнице лекарственных средств и изделий медицинского назначения, предоставленных больницами, определяется Министерством здравоохранения.

(Окончание на 2-й стр.)

ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА И РОССИИ НАПРАВИЛИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ УЧАСТНИКАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ФОРУМА

Как сообщалось ранее, в Самаркандском государственном университете имени Шафа Рашидова начал работу третий Узбекско-Российский образовательный форум. В нем принимают участие представители министерств и ведомств высшего образования двух стран, руководители учебных заведений, научно-исследовательских институтов и производственных предприятий.

На пленарном заседании форума поздравил Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева участникам зачитал советник главы государства Одил Абдурахмонов, а поздравление Президента Российской Федерации Владимира Путина - начальник Управления Президента РФ по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами Игорь Маслов.

В приветствии глав государств подчеркивалось, что укрепляющееся в последние годы сотрудничество между высшими учебными заведениями способствует развитию отношений между странами и расширению их масштабов в полном соответствии со стратегическим партнерством между Узбекистаном и Россией. Было также отмечено, что научное сотрудничество в сферах продовольственной безопасности, предупреждения экологических проблем, эффективного использования современных информационных технологий, химической промышленности, медицины и других, безусловно, соответствует интересам народов двух стран.

В настоящее время в Узбекистане создано 15 филиалов ведущих российских вузов, в которых по 47 специальностям обучаются свыше 6000 студентов. Министр высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан Абдуқодир Тошқулов, ректор Самаркандского государственного университета Рустам Холимуродов, президент Российского союза ректоров - ректор МГУ Виктор Садовничий, министр дошкольного образования Республики Узбекистан Агрипина Шин, заместитель министра науки и высшего образования Российской Федерации Наталья Бочарова, а также ответственные лица различных министерств и ведомств двух стран отметили, что данное мероприятие, проводимое уже в третий раз, придает особый импульс изучению инноваций и их широкому внедрению в систему образования Узбекистана и России, совместному решению возникающих проблем и развитию научно-практического сотрудничества.

(Окончание на 2-й стр.)



УЗБЕКИСТАН - ЕС: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ ПЕРСПЕКТИВНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

27 октября в городе Астане состоится саммит лидеров стран Центральной Азии и Евросоюза и 27-28 октября Узбекистан по приглашению Президента Шавката Мирзиёева посетит Президента Европейского совета Шарль Мишель.

Европейский совет - высший политический орган Европейского союза (ЕС), состоящий из глав государств и правительств государств - членов Евросоюза.

Начало отношениям с Европейскими сообществами было положено 15 апреля 1992 года подписанием Меморандума о взаимопонимании между Правительством Узбекистана и Комиссией ЕС. 16 ноября 1994 года между сторонами были установлены дипломатические отношения.

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ КАЧЕСТВЕННЫМИ ЛЕКАРСТВЕННЫМИ СРЕДСТВАМИ И ИЗДЕЛИЯМИ МЕДИЦИНСКОГО НАЗНАЧЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

2. Установить, что: а) обеспечение лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения больных в больнице:

осуществляется первоначально в больницах республиканского уровня в течение 2023 года в приоритетном порядке;

закупаемых в рамках гарантированного пакета медицинских услуг и лекарственных средств за счет средств, выделение которых предусмотрено по смете расходов больницы, осуществляется на бесплатной основе, в остальных случаях - осуществляется на платной основе по ценам, оприходованным в больнице. При этом цена лекарственных средств, закупаемых больницей, не должна превышать установленные оптовые референтные цены;

б) начиная с 1 июля 2023 года запрещается сертификация лекарственных средств без указания референтной цены или с превышением указанной цены.

3. Министерству здравоохранения в срок до конца 2022 года:

а) утвердить перечень лекарственных средств и изделий медицинского назначения, не имеющих аналогов, зарегистрированных в Республике Узбекистан, применение в медицинской практике и ввод которых разрешается на срок до 1 января 2025 года с условием обязательной сертификации без проведения государственной регистрации. При этом данные лекарственные средства и изделия медицинского назначения подлежат исключению из перечня, утвержденного Министерством здравоохранения, в течение

трех месяцев со дня проведения государственной регистрации их аналогов в Республике Узбекистан;

б) учитывая закупку больницей в полном объеме лекарственных средств и изделий медицинского назначения, требуемых для лечения больных, обеспечить:

введение в больницы должности специалиста по закупке лекарственных средств и изделий медицинского назначения;

формирование больницами первичного необходимого резерва за счет средств государственного бюджета и внебюджетных средств;

в) обеспечить размещение и регулярное обновление на официальных веб-сайтах больницы суточного остатка и цен лекарственных средств и изделий медицинского назначения, закупленных за счет средств государственного бюджета и внебюджетных средств, в разрезе источников.

4. Разрешить осуществление больницами платежей для закупки лекарственных средств и изделий медицинского назначения также в сроки, установленные для 1-й группы расходов классификации расходов бюджетов бюджетной системы.

Министерству финансов обеспечить рассмотрение ежегодно в параметрах государственного бюджета средств, необходимых для непрерывного обеспечения больниц лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения, согласно обоснованным расчетам Министерства здравоохранения.

5. Определить, что в целях внедрения общественного контроля в розничной торговле лекарственных средств начиная с 1 мая 2023 года:

при регистрации в специальном мобильном приложении налоговых органов фискального знака закупочного чека, предоставляемого аптеками за лекарственные средства, приобретенные физическими лицами, путем сканирования с помощью матричного штрих-кода (QR-код), цены лекарственных средств в автоматическом порядке сопоставляются с розничными референтными ценами лекарственных средств в информационной системе Агентства по развитию фармацевтической отрасли;

в случае выявления в результате сканирования с помощью матричного штрих-кода (QR-код) завышения цен на установленных розничным ценам лекарственных средств в автоматическом порядке отправляется сообщение об этом в государственный орган, специально уполномоченный на защиту прав потребителей, для принятия соответствующей меры;

при признании цены по закупочному чеку выше розничной референтной цены лекарственного средства по итогам проверки, проведенной на основании данного сведения, с правонарушителя взывается штраф в установленном порядке.

При этом неуказание в закупочном чеке полной суммы приобретаемых лекарственных средств и изделий медицинского назначения признается нарушением законодательства о правилах торговли или оказания услуг.

6. Агентству по развитию фармацевтической отрасли в срок до 1 марта 2023 года за счет внебюджетных средств агентства внедрить информационную систему учета и контроля фармацевтической продукции, предусматривающую процессы - начиная от производства лекарственных средств до результатов их потребления.

Заинтересованным министерствам и ведомствам обеспечить интеграцию сведений, утвержденных согласно приложению № 2, в информационную систему учета и контроля фармацевтической продукции.

7. Службе санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья совместно с Агентством по развитию фармацевтической отрасли:

в срок до конца 2022 года внести в Кабинет Министров предложение по проведению контроля безопасности и состава биологически активных добавок при их государственной регистрации;

в срок до 1 июня 2023 года разработать и разместить на своих официальных сайтах инструкцию по медицинскому применению лекарственных средств, прошедших государственную регистрацию в Республике Узбекистан, а также электронный каталог биологически активных добавок.

8. Счетной палате совместно с Генеральной прокуратурой установить постоянный контроль за полным и качественным исполнением задач, указанных в настоящем постановлении, и каждые полгода представлять информацию в Администрацию Президента Республики Узбекистан.

9. Министерству здравоохранения: в месячный срок внести в Кабинет Министров проект постановления, предусматривающий порядок выдачи через Единый портал интерактивных государственных услуг разрешения на ввоз и производство биологически активных добавок, биологических средств и материалов;

в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров проект закона о внесении в законы

Республики Узбекистан «Об охране здоровья граждан» и «О лекарственных средствах и фармацевтической деятельности» изменений об отмене нормы, предусматривающей утверждение перечня лекарственных средств, выдаваемых без рецепта, а также проведение государственной регистрации лекарственных веществ (субстанций) Министерством здравоохранения;

в трехмесячный срок совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами внести предложения в Кабинет Министров об изменении и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

10. Утвердить «дорожную карту» по реализации мер обеспечения населения качественными лекарственными средствами согласно приложению № 3.

11. Внести изменения и дополнения в некоторые акты Президента Республики Узбекистан и правительства Республики Узбекистан согласно приложению № 4.

12. Возложить на министра здравоохранения Мусаева Б.А. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления и осуществление координации деятельности организаций, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и первого заместителя советника Президента Республики Узбекистан Туйчиева Л.Н.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент, 26 октября 2022 года.

ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА И РОССИИ НАПРАВИЛИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ УЧАСТНИКАМ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ФОРУМА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Для развития образовательного процесса в соответствии с международными стандартами, подготовки конкурентоспособных кадров и повышения их квалификации высшим учебным заведениям необходимо укреплять сотрудничество и совместную работу с образовательными и научными центрами зарубежных стран, - сказал министр высшего и среднего специального

образования Узбекистана А. Тошкүлов. - В этой связи тесное сотрудничество высших учебных заведений Узбекистана и России соответствует целям обеих сторон и способствует развитию отрасли. И ставший уже традиционным данный образовательный форум играет в этом отношении важную роль. Сегодня в нашем мероприятии принимают участие не только руководители высших учебных заведений, но и представители более двадцати сфер, а это в свою очередь

свидетельствует о том, что форум и обсуждаемые на нем вопросы охватывают все направления социально-экономической жизни.

На пленарном заседании были заслушаны мнения руководителей крупных производственных компаний о требованиях к современным кадрам и повышении их квалификации, доклады модераторов по обсужденным на отраслевых заседаниях вопросам.

Г. Хасанов. Корр. УзА.

Акценты

ОЦЕНКА УЗБЕКИСТАНА В ИНДЕКСЕ ВЕРХОВЕНСТВА ПРАВА ФОРМИРУЕТ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ИМИДЖ СТРАНЫ В МЕЖДУНАРОДНОМ СООБЩЕСТВЕ

Дилафруз Суфиева. Начальник управления по работе с международными рейтингами и индексами Министерства юстиции Республики Узбекистан.

Накануне были объявлены очередные результаты Индекса верховенства права (Rule of Law Index), ежегодно составляемого международной неправительственной организацией World Justice Project. Он включает в себя восемь индикаторов («Ограниченность полномочий органов власти», «Отсутствие коррупции», «Прозрачность (открытость) институтов власти», «Защита основных прав», «Порядок и безопасность», «Соблюдение законов», «Гражданское правосудие» и «Уголовное правосудие»). Так, в текущем году отмечается улучшение показателей Узбекистана по всем индикаторам. В общем списке страна заняла 78-ую позицию среди 140 государств, обогнав Сербию, Албанию, Киргизию, Беларусь, Кыргызстан, Россию, Турцию и другие страны.

Следует отметить, что в соответствии с Указом Президента «Об улучшении позиций Республики Узбекистан в международных рейтингах и индексах, а также внедрении нового механизма системной работы с ними в государственных органах и организациях» от 2 июня 2020 года Индекс верховенства права определен в качестве одного из приоритетных для нашей страны международных рейтингов. Ответственным за принятие системных и последовательных мер по улучшению позиций нашего государства в международных рейтингах и индексах в политико-правовой сфере, включая Индекс верховенства права, является Министерство юстиции Республики Узбекистан.

Так, анализ динамики Индекса верховенства права свидетельствует о последовательном улучшении позиций Узбекистана, чему способствуют осуществляемые в стране реформы на основе принципа «Во имя чести и достоинства человека» с проведением глубокого изучения сложных мировых процессов и результатов пройденных этапов развития нашего государства.

В 2022-м отмечаются наилучшие показатели Узбекистана по индикаторам «Порядок и безопасность» (16 место); «Уголовное правосудие» (65 место, далее следуют такие страны, как Болгария (72), Беларусь (76), Сербия (84), Молдова (85), Индонезия (88), Индия (89), Турция (106), Кыргызстан (114), Россия (123) и т.д.); «Отсутствие коррупции» (66 место, далее следуют такие страны, как Турция (70), Болгария (77), Сербия (86), Россия (90), Индия (93), Молдова (105), Албания (107), Кыргызстан (127) и т.д.); «Гражданское правосудие» (75 место); «Соблюдение законов» (99 место); «Защита основных прав» (107 место); «Ограниченность полномочий органов власти» (114 место); «Прозрачность (открытость) институтов власти» (122 место среди 140 стран соответственно).

Последовательному улучшению позиций Узбекистана в международных рейтингах и индексах способствовал стратегический подход к реализации комплексных реформ на основе двух важных программных документов: Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах, а также Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы. Так, Индекс верховенства права стал вторым рейтингом в политико-правовой сфере, демон-

стрирующим стабильное улучшение позиций Узбекистана за текущий год.

Месяцем ранее также были объявлены результаты анализа Индикаторов качества управления Всемирного банка (Worldwide Governance Indicators) за 2021 год, где отмечается улучшение позиций Узбекистана по всем показателям. В частности, по показателю «Эффективность правительства» страна заняла 116 место среди 208 государств, улучшив предыдущий результат на 22 позиции. По показателю «Политическая стабильность и отсутствие насилия» мы улучшили свой результат на 19 позиций - до 130 места. По показателю «Гласность и подотчетность», отражающему свободу выборов, выражения мнений, собраний и СМИ, Узбекистан поднялся на 12 строк - до 182 места. По показателю «Качество регулирования», отражающему способность правительства формулировать и реализовывать разумную политику и правила, создающие необходимое правовую базу для развития частного сектора, тоже зафиксировано значительное улучшение (подъем на 33 позиции). А по показателю «Верховенство закона» Узбекистан поднялся на 168 место (+13 позиций). Результат страны по показателю «Контроль над коррупцией» улучшился на 15 пунктов.

Всем этим достижениям во многом способствовало создание в стране правовых и институциональных механизмов адресной работы с приоритетными международными рейтингами и индексами. В этом плане следует отметить, что в Узбекистане проводится системная работа по повышению роли республики в мировом сообществе, улучшению позиций государства в международных экономических и политико-правовых рейтингах и индексах, а также по эффективному налаживанию деятельности министерств и ведомств в этом направлении. В частности, создан Республиканский совет по работе с международными рейтингами и индексами, рабочими органами которого определены министерства финансов и юстиции.

Таким образом, сегодня можно смело отметить: реформы, направленные на гарантирование защиты прав человека, повышение уровня жизни населения, обеспечение свободы экономической деятельности, совершенствование материальных и процессуальных норм в судебной-правовой сфере, приводят к повышению имиджа Узбекистана и росту позиций нашего государства в авторитетных международных рейтингах и индексах.

УЗБЕКИСТАН - ЕС: НОВЫЕ ГОРИЗОНТЫ ПЕРСПЕКТИВНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За последние годы сотрудничество между Узбекистаном и Евросоюзом заметно активизировалось и обрело многоплановый характер. Поддерживаются тесные контакты на всех уровнях.

Большим прогрессом в узбекско-европейских отношениях стало успешное завершение сторонами переговоров по Соглашению о расширенном партнерстве и сотрудничестве (СПП), которое было парафировано 6 июля в Брюсселе. Данный всеобъемлющий документ, как ожидается, выведет двусторонние связи на качественно новый уровень.

Развитию многогранного диалога с Европейским союзом во многом способствуют результаты реформ, проводимых в Узбекистане.

Важным шагом в расширении сотрудничества стало предоставление Узбекистану в апреле прошлого года статуса бенефициара Всеобщей системы преференций ЕС GSP+. Это событие стало подтверждением признания Европейским союзом достижений Узбекистана в выполнении взятых на себя обязательств в области прав человека и устойчивого развития. Благодаря получению данного статуса, объемы узбекского экспорта в страны ЕС заметно увеличились.

В целом важно отметить, что с 27 странами ЕС в торговле установлен режим наибольшего благоприятствования. Двустороннее торгово-экономическое сотрудничество неуклонно растет. Так, несмотря на пандемию, за прошлый год товарооборот вырос на 20 процентов и составил четыре миллиарда долларов. За январь-сентябрь этого года товарооборот превысил три миллиарда долларов, что демонстрирует прирост на 14,8 процента. Учитывая наметившиеся тенденции, а также наличие огромного потенциала у сторон, в ближайшие годы намечено достичь этот показатель до 10 миллиардов долларов.

Сегодня в Узбекистане функционируют 1052 предприятия с участием

инвестиций из государств Евросоюза, в том числе 304 компании со стопроцентным европейским капиталом.

В рамках «Многолетней индикативной программы по безвозмездному содействию ЕС на 2014-2020 годы» Узбекистану было выделено порядка 168 миллионов евро для реализации национальных проектов, направленных на развитие сельских регионов. В рамках данного бюджета завершена реализация проекта «Модернизация хлопководческого сектора» на сумму 2,5 миллиона евро. Осуществляется имплементация 10 проектов и программ на сумму 153,8 миллиона евро, в том числе в сфере сельского и водного хозяйства, животноводства, управления твердыми бытовыми отходами и других.

В рамках программ финансово-технического содействия на 2021-2024 годы Евросоюз выделил 83 миллиона евро для реализации двусторонних проектов, в том числе семь миллионов евро на поддержку развития гражданского общества и прав человека в нашей стране. ЕС выделил в Многопартнерский трастовый фонд по человеческой безопасности для региона Приаралья 5,2 миллиона евро.

Важный вклад в развитие плодотворного диалога на всех уровнях вносят дипломатические миссии - действующее с 1995 года Посольство Узбекистана в Брюсселе и функционирующая с 2011 года в Ташкенте Делегация ЕС.

ЕС заинтересован в мирной, демократической и экономически процветающей Центральной Азии. В июле 2005 года была учреждена должность специального представителя ЕС по Центральной Азии, что свидетельствует об особом внимании, уделяемом Евросоюзом растущему потенциалу региона. Новая Стратегия ЕС по развитию сотрудничества с регионом, принятая в 2019 году, нацелена на активное взаимодействие с государствами ЦА в достижении указанных целей, а также вклад в сохранение мира и процветание в его странах.

Узбекистан принимает активное участие в межрегиональном формате сотрудничества «Европейский союз - Центральная Азия». Регулярно проводятся встречи глав внешнеполитических ведомств формата. С 2013 года также проводится ежегодный Диалог высокого уровня «ЕС - ЦА» по вопросам политики и безопасности.

Динамично развивается сотрудничество в сфере парламентаризма. В целях укрепления двусторонних связей в данном направлении в 1999 году в рамках Соглашения о партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и ЕС (СПС) создан Комитет парламентского сотрудничества «Узбекистан - Европейский союз». Посредством деятельности комитета осуществляется информирование депутатов о проводимых в странах партнерства важнейших социально-экономических и общественно-политических мероприятиях, оказываются содействие в проведении различных международных мероприятий.

В апреле 2021 года в Европарламенте учреждена Группа друзей «ЕС - Узбекистан», которая вносит существенный вклад в укрепление двусторонних парламентских связей. Впервые в истории наших отношений в октябре 2021-го Европарламент направил наблюдателей на Президентские выборы в Узбекистане.

Успешно функционируют созданные в рамках указанного Соглашения совместные органы «Узбекистан - ЕС» - Совет сотрудничества, Комитет сотрудничества, Подкомитет по торговле и инвестициям, Подкомитет по юстиции, внутренним делам, правам человека и сопутствующим вопросам, Подкомитет по сотрудничеству в целях развития.

Договорно-правовую базу отношений составляют 15 документов, ключевые из которых Соглашение о партнерстве и сотрудничестве (1999), Соглашение о сотрудничестве в области мирного использования атомной энергии (2004), Меморандум о сотрудничестве в энергетической сфере (2011), Соглашение о двусторонней торговле текстильными изделиями (2017) и другие.

Неотъемлемой составляющей двустороннего сотрудничества является культурно-гуманитарное взаимодействие.

На протяжении 25 лет совместно с Евросоюзом реализовано более 80 проектов образовательной программы «Темпус» на сумму более 30 миллионов евро с участием 55 высших учебных заведений Узбекистана и 71 вуза стран - членов ЕС. С 2014 года в рамках образовательной программы Erasmus+ реализуется более 40 проектов с бюджетом около 40 миллионов евро по повышению потенциала высшего образования, в которых задействованы порядка 70 вузов, свыше 20 отраслевых ведомств и организаций Узбекистана, а также около 120 европейских вузов.

В рамках регионального и двустороннего сотрудничества Узбекистан и ЕС реализуют совместные проекты в сферах социально-экономического развития, образования, верховенства закона, управления границами, борьбы против наркотиков и организованной преступности, транспорта, защиты окружающей среды, сельского хозяйства и других.

С 2013 года Делегация Европейского союза в Узбекистане совместно с Национальным агентством «Узбеккино» ежегодно организует Фестиваль европейского кино в Ташкенте. Он уже стал одним из самых заметных и масштабных культурных проектов Узбекистана. Ежегодно в нем принимают участие около пяти тысяч зрителей.

С 2016 года фестиваль расширил географию и стал проводиться в других городах Узбекистана. В 2017-м, помимо Ташкента, был организован в Навои и Нукусе, в 2018 году - в Шахрисабзе и Фергане, в 2019-м - в Ургенче, Нукусе и Джизаке.

В ноябре этого года по инициативе Президента Узбекистана в Самарканде намечено проведение Министерской конференции «ЕС - Центральная Азия» по укреплению взаимосвязанности и устойчивого развития. Безусловно, данная инициатива, а также итоги нынешнего Саммита «Евросоюз - Центральная Азия», визита главы Европейского совета в Узбекистан и министерской встречи «ЕС - ЦА» будут способствовать продвижению совместных проектов в сфере торговли, инвестиций, транспорта, энергетики, цифровизации и других перспективных областях.

ИА «Дунё».



Актуально

Габит Айдаров.
Заведующий сектором Секретариата
Уполномоченного Олий Мажлиса
Республики Узбекистан по правам
человека (Омбудсман).

**В рамках Стратегии развития
Нового Узбекистана на 2022-
2026 годы осуществляются
целенаправленные меры
в сфере обеспечения личных,
политических, экономических,
социальных и культурных
прав. Вопрос обеспечения прав
и свобод человека в нашей
стране становится ключевым
критерием эффективности
демократических реформ,
направленных на создание
благополучных и достойных
условий жизни для народа.**

Организация Объединенных Наций является международной площадкой для поддержания и укрепления мира и безопасности, развития сотрудничества между государствами, главной целью которой является стремление сделать более активными усилия всего мирового сообщества по разрешению политических задач международного характера, обеспечению лучшего будущего и коллективной безопасности посредством миротворческих миссий и операций.

Созданная 77 лет назад ООН объединяет 193 государства. Ее членами могут стать крупные и небольшие, богатые и бедные государства с разными политическими установками и устройством. Организация Объединенных Наций дает странам возможность в условиях всеобщей взаимозависимости соблюдать национальные интересы при решении международных проблем.

Республика Узбекистан с 1992 года плодотворно сотрудничает с ООН и ее специализированными учреждениями по различным направлениям, в том числе защите и поощрению прав человека. Так, в 1993-м в Ташкенте открылось представительство ООН. В Узбекистане



действует более десяти программ, фондов и агентств ООН, в частности, Программа развития ООН (ПРООН), Фонд народонаселения (ЮНФПА), Детский фонд (ЮНИСЕФ), Управление по наркотикам и преступности, Объединенная программа по ВИЧ/СПИД. Структура по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин.

Приверженность Узбекистана к соблюдению прав человека проявляется в его членстве в большинстве договоров и протоколов ООН. Так, наша страна является участником более 80 международных договоров, включая шесть основных договоров ООН и четыре факультативных протокола, также регулярно представляет национальные отчеты об их выполнении соответствующим советам и договорным комитетам этой организации.

Благодаря взвешенной и прагматичной внешней политике главы нашего государства работа с ООН в последние годы стала выходить на более высокий уровень. Президент Шавкат Мирзиёев

принимал участие в работе 72-й и юбилейной 75-й сессий Генассамблеи ООН. С высокой трибуны лидер Узбекистана выдвинул ряд важных инициатив, направленных на укрепление мира и безопасности, мировой экономики, обеспечение устойчивого развития, углубление диалога в регионе и на глобальном уровне, продвижение прав и свобод человека, а также на борьбу с такими вызовами транснационального характера, как изменение климата, деградация окружающей среды и биоразнообразия, высыхание Аральского моря. Все они получили широкую поддержку мирового сообщества и в настоящее время находят практическое воплощение.

В рамках практической реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в Закон Республики Узбекистан «Об Уполномоченном Олий Мажлиса по правам человека (омбудсмане)» внесены изменения и дополнения, направленные на укрепление независимости института Омбудс-

мана и дальнейшее расширение его полномочий в защите прав лиц, находящихся под стражей, а также введена система мер по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Данные нововведения обеспечивают соответствие национального законодательства международно-правовым документам в данной сфере.

Деятельность Омбудсмана в правовом и практическом аспектах приводится в соответствии с Принципами, касающимися статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека (Парижскими принципами), утвержденными резолюцией 48/134 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 1993 года.

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН «Роль институтов омбудсмана и посредника и других национальных правозащитных учреждений в поощрении и защите прав человека» рекомендует институтам Омбудсмана действовать в сотрудничестве с Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) и ходатайствовать о своей аккредитации Глобальным альянсом национальных правозащитных учреждений (ГАНПЗУ), чтобы получить возможность эффективно взаимодействовать с соответствующими органами по правам человека, функционирующими в системе ООН.

Экспертной группой в составе представителей Азиатско-тихоокеанского форума национальных правозащитных учреждений, Стамбульского регионального центра ПРООН и отделения УВКПЧ осуществлена оценка потенциала института Уполномоченного Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсман).

С учетом всех рекомендаций Омбудсманом была подана заявка на аккреди-

Конечно, для нас достоинство человека - не какое-то абстрактное, высокопарное понятие. Оно обозначает для нас прежде всего обеспечение мирной и безопасной жизни каждого гражданина, его фундаментальных прав и свобод. Говоря о достоинстве человека, мы имеем в виду создание достойных условий жизни и современной инфраструктуры, квалифицированное медицинское обслуживание, качественное образование, социальную защиту и здоровую экологическую среду для каждого жителя страны.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

тацию и членство в ГАНПЗУ для международного признания деятельности национального правозащитного учреждения (НПЗУ) в соответствии с документами ООН и согласно заключению Подкомитета ГАНПЗУ по аккредитации в 2020 году Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека прошел аккредитацию и получил статус «В».

Аккредитация в ГАНПЗУ и получение статуса «В» будут способствовать укреплению признания соответствия правового обеспечения и практической деятельности Омбудсмана Парижским принципами ООН. Это также позволит расширить сферы сотрудничества Омбудсмана с УВКПЧ и другими органами ООН, международными институтами и зарубежными партнерами, будет служить новым эффективным инструментом продвижения международных инициатив Узбекистана, источником распространения востребованных объективных данных о демократических преобразованиях в стране в договорных органах и Совете по правам человека ООН.

Согласно законодательству Омбудсман активно участвует в работе по укреплению связей с органами ООН, Глобальным альянсом национальных правозащитных учреждений и другими международными и зарубежными институтами по защите прав человека, распространению среди широкой зарубежной общественности объективной информации об осуществляемых в стране преобразованиях и принимаемых мерах по

реализации Узбекистаном международных договоров.

Кроме этого, в 2019 году Омбудсманом подписан меморандум о взаимопонимании с Программой развития ООН в Республике Узбекистан.

В апреле 2022 года Уполномоченный Олий Мажлиса Республики Узбекистан по правам человека (Омбудсман) провел встречу с Постоянным координатором ООН в Узбекистане Роли Астхана. В ходе переговоров обсуждена проводимая в нашей стране работа по обеспечению прав человека, внедрению новых механизмов в процесс работы с жалобами, предупреждению пыток, обеспечению открытости и прозрачности, а также дальнейшему совместному сотрудничеству.

Кроме того, Узбекистан впервые в современной истории избран в состав Совета по правам человека ООН на трехлетний срок. Это шаг к более последовательному взаимодействию со структурами ООН и подтверждение приверженности нашей страны к продолжению масштабных реформ под руководством главы государства и внесению вклада в продвижение прав человека во всем мире.

Вопрос обеспечения прав и интересов человека определяет суть всех осуществляемых в нашей стране преобразований. Реформы, реализуемые в государственном строительстве, общественно-политической, социально-экономической и гуманитарной сферах, рост благосостояния и качества жизни населения служат обеспечению прав и интересов человека на высоком уровне.

Экономика

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ ТРЕБУЮТ ПРОЗРАЧНОЙ И ЧЕСТНОЙ КОНКУРЕНЦИИ

- 22 апреля 2021 года Президент подписал Закон «О государственных закупках» в новой редакции, который спустя три месяца вступил в силу, - говорит эксперт, кандидат экономических наук Рузмибой Курбонов. - В документ внесены более 50 изменений и дополнений, особое внимание уделено осуществлению госзакупок в упрощенном порядке.

Закон определил пять видов закупочных процедур, некоторые из них полностью исключают человеческий фактор при принятии решения. В остальных закупочных процедурах прозрачность обеспечивается путем публикации необходимой информации на специальном информационном портале, что создает возможности эффективного использования средств Государственного бюджета, централизованных источников и предприятий с государственной долей.

В электронном магазине и на аукционе выбор победителя осуществляется системой автоматически. Товары (работы, услуги), к которым не предъявляются специфические требования, закупаются через электронный магазин. Лимит для бюджетных заказчиков - до 25 МРЗП, но не более 2500 МРЗП в год, для корпоративных - не более 250 МРЗП.

Раньше через электронные торги на бирже закупались только товары первой необходимости, вошедшие в перечень из 10-13 групп товаров, работ и услуг, на сумму до 100 тысяч долларов. В настоящее время конкурсные торги распространяются на все виды товаров (работ, услуг), соответствующие установленной продукции.

2 июля 2021 года принято постановление Президента страны «О дополнительных мерах по обеспечению прозрачности и повышению эффективности государственных закупок», согласно которому для 24 государственных предприятий стратегического назначения отменены действующие порядки осуществления госзакупок напрямую или без проведения тендерных торгов. Установлено, что с 1 января текущего года все виды таких закупок будут полностью осуществляться в электронной форме.

КАК ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ ЗАКУПКИ?

Механизм электронных государственных закупок внедрен для обеспечения открытости процесса приобретения товаров, работ и услуг для потребностей бюджетных организаций и экономии денежных средств. При этом их стоимость формируется в условиях честной состязательности между поставщиками. То, что госзакупки осуществляются открыто и прозрачно и большинство поставщиков - субъекты малого бизнеса, способствует снижению стоимости товаров (работ, услуг), предупреждению манипуляции ценами, повышению эффективности государственного и общественного контроля.

- Электронный магазин и победитель аукциона определяется автоматически электронной системой, - говорит первый заместитель председателя правления Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи Зулфиддин Камолов. - Товары (работы, услуги), к которым не предъявляются специфические требования, закупаются через электронный магазин. Для этого государственные



Абдурауф Коржовов.
Экономический обозреватель.

Любые государственные организации, учреждения и предприятия в форме общества с ограниченной ответственностью пользуются компьютерами, электрическим оборудованием, канцелярскими принадлежностями, оснащены мебелью. Согласно действующему законодательству, эти предметы приобретаются через Узбекскую республиканскую товарно-сырьевую биржу. Законность и прозрачность государственных закупок обеспечивают правильное направление бюджетных средств.

и корпоративные организации размещают свои объявления на платформе биржи xarid.uzex.uz, при этом они вносят задаток, размер которого не должен превышать трех процентов стоимости закупки, а также средства в размере 15 процентов от стоимости договора для погашения комиссионного сбора. Это предупреждает бумажную волокиту, а главное - обеспечивает гарантированность услуг.

Скажем, хотите получить комплект компьютерного оборудования. Для этого выбираете в электронном магазине понравившуюся вам по качеству и цене продукцию, переводите в расчетную палату биржи задаток. В электронном магазине поставщик точно указывает все параметры своей продукции: марку, цвет и не только. Доставляет ее по указанному адресу. Как только вы нажмете в электронной системе кнопку приема, средства в расчетной палате отправляются поставщику.

Электронный магазин формируется из предложений поставщиков. Бюджетные заказчики могут приобрести товары по одному договору до 2500 БРВ; работы и услуги, стоимость которых не превышает 15 млн сумов, а корпоративные заказчики - товары по одному договору до 25 000 БРВ; работы и услуги - до 30 млн сумов.

Все участники вправе подать свои предложения в течение 48 часов с момента получения приглашения об участии в запросе цен. С завершением этого срока электронная система в автоматическом режиме сопоставляет все ценовые предложения и объявляет победителем участника, который предложил наименьшую цену. Затем в персональных кабинетах заказчика и участника в автоматическом режиме в электронной форме составляется и регистрируется сделка. Если в закупке задействован только один участник и предложенная цена госзаказчика его устраивает, то электронная система составляет и регистрирует между ними сделку.

Бюджетный заказчик в течение десяти календарных дней перечисляет деньги на специальный расчетный счет биржи в казначействе, а корпоративный в течение такого же срока - на расчетный счет биржи. Биржа отправляет в персональный кабинет исполнителя сообщение о получении стопроцентной оплаты. Исполнитель обязан поставлять товар в срок и согласно другим условиям.

Через расчетно-клиринговую палату биржи в системе по госзакупкам xarid.uzex.uz применяется практика гарантированности исполнения сделок. Если в электронном магазине или аукционных торгах один из заказчиков или поставщиков не выполнил условия, то авансовый платеж перечисляется в пользу пострадавшего.

- Кроме того, в электронных системах госзакупки созданы дополнительные удобства для заказчиков и поставщиков, - говорит начальник пресс-службы Узбекской республиканской товарно-сырьевой биржи Хикматилло Тиллабоев. - В частности, в электронной торговой системе биржи etender.uzex.uz местным производителям предоставляется ценовая преференция в размере 15 процентов, которая применяется в отношении местных производителей в случае участия в тендере двух или более локальных поставщиков наряду с иностранными. Для этого заказчики и поставщики через свои персональные кабинеты должны поставить соответствующие значки по ее применению. Преференция применяется автоматически при оценке предложений по отношению стоимости.

Вместе с тем в данной электронной системе появилась возможность составления сделок дополнительно к основным. При этом можно внести изменения в график оплаты по сделкам, а при изменении реквизитов бюджетного заказчика или победителя торгов новые реквизиты можно отправить в казначейство Министерства финансов.

По статистическим данным, с начала текущего года общий объем заключенных в электронной торговой системе биржи xarid.uzex.uz госзакупок увеличился в 3,7 раза по сравнению с аналогичным периодом 2021 года и составил почти 24,3 трлн сумов. При этом показатели экономики средств бюджетных и корпоративных заказчиков повысились в 3,4 раза, составив 3,8 трлн сумов.

ПРИ НАРУШЕНИИ ОТКРЫТОЙ КОНКУРЕНЦИИ...

Согласно действующему законодательству государственный контроль в сфере госзакупок осуществляется Счетной палатой, Генеральной

прокуратурой, Агентством по противодействию коррупции, Министерством финансов, Антимонопольным комитетом. Основными их принципами являются профессионализм и ответственность, рациональность, экономичность и эффективность использования финансовых средств, открытость и прозрачность, конкуренция и объективность, соразмерность, единство и целостность системы госзакупок, недопустимость коррупции. Все это должно быть в приоритете на всех этапах процесса госзакупок.

Однако трудно утверждать, что требования закона выполняются везде и во всем. Безответственность сторон, поиск выгоды приводят к случаям нарушения законов.

При Антимонопольном комитете функционирует постоянная рабочая группа, дистанционно анализирующая эффективность и результативность государственных закупок министерств и ведомств.

По сведениям информационной службы комитета, за девять месяцев этого года в целях оценки воздействия законодательных актов и документов госорганов на конкурентную среду проведена инвентаризация 884 решений хокимиятов пяти районов (городов), 651 распоряжения, 36 протоколов, 19 518 писем, отправленных в предприятия и организации, в результате которой выявлено 17 случаев нарушения законов.

На основе соблюдения требований Закона «О государственных закупках» проведено 1066 тендеров (конкурсов), в 950 из которых обнаружены те или иные недостатки. Комитетом изучены обращения 551 физического и юридического лица, на их счет возвращено 1,3 млрд сумов и восстановлены права потребителей. А также в ходе изучения 842 рекламных объектов в 107 из них обнаружены недостатки и нарушения требований законодательства, даны указания по их устранению.

Отметим, что согласно Закону «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности был дополнен статьей 175⁹, согласно которой:

- несоблюдение требований законодательства по порядку формирования и размещения планов государственных закупок, в том числе планов-графиков, а также нарушение порядка размещения объявлений о госзакупках на специальный информационный портал, нарушение порядка и сроков проведения обязательного обсуждения и нарушение сроков размещения результатов госзакупки при осуществлении государственных закупок в случаях, предусмотренных законодательством о государственных закупках, влечет наложение штрафа на должностных лиц от пяти до десяти базовых расчетных величин;

- внесение в объявления о госзакупках и закупочную документацию запрещенных законодательством и ограничивающих конкуренцию информации, ссылок и требований, нарушение порядка утверждения закупочной документации и формирования заявок влечет наложение штрафа на должностных лиц от 10 до 15 БРВ;

- нарушение требований определения поставщиков товаров, работ и услуг путем проведения тендера влечет наложение штрафа на должностных лиц от 15 до 20 БРВ;

- неупоминание в установленном законодательством порядке о госзакупках, об аффилированности и конфликте интересов в процессе госзакупки влечет наложение штрафа на должностных лиц от 20 до 30 БРВ.

Хлопок-2022

РАСТЕТ ХИРМАН БЕЛОГО ЗОЛОТА

Во всех хлопкосеющих фермерских хозяйствах и кластерах Ташкентской области полным ходом идет уборочная страда. На полях задействованы тысячи сборщиков белого золота (в этом году за каждый килограмм хлопка-сырца, собранного ручным способом в период первого сбора, выплачивается по 1500 сумов, а за второй сбор - 1800 сумов), используются более ста современных высокопродуктивных хлопкоуборочных комбайнов.



К примеру, в Чиназском районе в нынешнем сезоне под хлопок отведено 6200 гектаров земли. По оценкам специалистов, земледельцы сdadут на хирман порядка 22 575 тонн ценного сырья. Кроме разбитых на отряды сборщиков, на полях работают восемь хлопкоуборочных комбайнов.

В числе лучших труженики фермерского хозяйства «Яллама миришкор даласи», получившие с 128 гектаров, отведенных под хлопковый клин, 467,84 тонны хлопка-сырца. Отличились и хлопкоробы ФХ «Чиноз Турабек имкон плюс», за короткий срок собравшие с 32,7 гектара порядка 119 тонн белого золота. Все работы ведутся строго по графику. Фермеры вырастили богатый урожай, теперь его надо убрать быстро и без потерь.

Вали Кадыров.
Фото Рашида Галиева.



За строкой Указа

СЭЗ «УРГУТ»: БОЛЬШАЯ ПЛОЩАДКА ДЛЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Безусловно, нельзя сравнивать промышленности прошлого века и современную. В XX веке и до него развитие данной отрасли на определенной территории опиралось на производство сырья, а сегодня широкое внедрение в сферу инноваций, изготовление из доступного местного сырья продукции с добавленной стоимостью выступают гарантом достижения успеха. Это можно увидеть на примере узбекского хлопка, точнее - экономической эффективности перехода от продажи хлопка-сырца к производству готовой продукции.

Когда речь идет об организации выпуска готовой продукции с помощью современных технологий, особое внимание уделяется важности создания экономических зон. Специально выделенные территории с необходимой инженерно-коммуникационной инфраструктурой, включающие определенную производственную площадку, - промышленные зоны - являются одним из действенных механизмов развития малого и среднего бизнеса, обеспечения занятости населения и решения связанных с технологическим развитием промышленности проблем.

Мировой опыт показывает, что в большинстве развитых стран промышленные зоны стали основным фактором развития сферы. В настоящее время в США и Китае ведут деятельность по 400, Турции и Германии - по свыше 200, Вьетнаме около 200 индустриальных парков. Эти зоны являются основной опорой в создании продукции с высокой добавленной стоимостью путем формирования технологической базы производства, внедрения в производственные процессы инноваций, обеспечения интеграции науки в производство.

Сегодня и в нашей стране достигаются большие успехи в результате проводимых реформ по созданию таких экономических территорий, обеспечению их необходимой инфраструктурой, всесторонней поддержке предпринимательства. В частности, на видеоселекторном совещании под председательством Президента по мерам организации специальных экономических и малых промышленных зон и обеспечения их инженерно-коммуникационной инфраструктурой, состоявшемся 26 мая этого года, отмечено, что за прошедшие пять лет в стране организовано 19 свободных экономических и более 400 малых промышленных зон, реализовано свыше тысячи проектов. В результате создано 100 тысяч рабочих мест и налажено производство продукции на 45 трлн сумов в год. Предприятия в промышленных зонах обеспечивают экспорт на 750 млн долларов и более триллиона сумов налоговых поступлений.

Главное, промышленность есть в каждом районе, даже в удаленной и труднодоступной местности. В частности, в 11 районах, где раньше вообще не было промышленности, открылись 205 предприятий.

Работы промзон по обеспечению занятости местного населения, локализации продукции, повышению промышленного потенциала регионов рассмотрены на примере свободной экономической зоны «Ургут».

СОКРАЩАЕТСЯ ИМПОРТ, ПОВЫШАЕТСЯ ЭКСПОРТ

Организованная на основе Указа главы государства «О создании свободных экономических зон «Ургут», «Гиждуван», «Коканд» и «Хазараст» от 12 января 2017 года данная экономическая зона играет одну из главных ролей в развитии промышленности в сельской местности, организации множества рабочих мест путем эффективного использования местного сырья и инфраструктуры.

В начале для СЭЗ «Ургут» выделено четыре территории, в том числе 816 га земли на территории массива «Мерганча» и сельского схода граждан «Сариктепа», а также площадки в Нурабадском и Пастдаргомском районах. За прошедшие годы на территории, где раньше не было никаких коммуникаций, даже дорог, проведена системная работа по созданию необходимой инфраструктуры.

В частности, проложено 109 км автомобильных дорог, построено 27 водных сооружений, 34 подстанции, проведено 79 км коммуникаций питьевой воды, свыше 168 км - природного газа,

более 50 км - связи и 55 км - электроэнергия. На это направлено свыше 500 млрд сумов средств. В результате в экономической зоне созданы необходимые условия, из года в год растут объемы производства и экспорта.

Например, в первый год на территории СЭЗ реализованы 38 проектов общей стоимостью 189 млн долларов. В последующие годы наблюдается рост не только количества инициатив, но и объема направленных на их реализацию средств, числа созданных рабочих мест. В 2018 году в результате осуществления 54 проектов на 210



млн долларов создано свыше трех тысяч рабочих мест, в 2021-м показатель реализованных проектов составил 104, а работой обеспечены девять тысяч соотечественников.

- Осуществляемые по инициативе Президента реформы по развитию предпринимательства, принимаемые меры по созданию промышленных зон с необходимой инфраструктурой, поддержке организованных в них предприятий служат своеобразным началом новой эры развития отечественной промышленности, - говорит руководитель дирекции СЭЗ «Ургут» Жамшид Хайдаров. - Обратимся к цифрам: в 2018 году произвели продукции на 294 млрд сумов, часть (на 8,6 млн долларов) направили на экспорт. В 2021-м показатели заметно выросли: оборотные средства в размере 2,5 трлн сумов и экспорт в 60 млн долларов. Довольны достижениями и в этом году. В частности, за семь месяцев 2022-го наши предприятия выпустили продукции на 2,7 трлн сумов, объем экспорта составил 57 млн долларов.

В настоящее время в СЭЗ «Ургут» осуществляются 109 проектов на 626 млн долларов. По 68 из них, стоимость которых составляет почти 313 млн долларов, налажено производство, создано около 4,5 тысячи рабочих мест. Сегодня эти предприятия выпускают 220 видов такой продукции, как газовые плиты, изделия легкой и кожевенно-обувной промышленности, ковры, средства гигиены, электротехнические аппараты. Отметим, почти каждое предприятие уделяет особое внимание расширению ассортимента, увеличению объемов производства и повышению экспортного потенциала.

НАЛАЖЕНО ПРОИЗВОДСТВО СТИРАЛЬНЫХ МАШИН И ПЫЛЕСОСОВ

В ООО «Сам электро сервис», ведущем своей деятельности на территории махали «Сариктепа», работа идет полным ходом.

Предприятие, проектная стоимость которого составляет 6,3 млн долларов, оснащено современным энергосберегающим оборудованием производства Германии, Турции и Китая. Обладает мощностью выпуска 260 тысяч электрических духовок, 150 тысяч газовых плит и их комплектующих частей под брендом «Идеал». В настоящее время предприятие изготавливает в день 300-400 единиц этой продукции и поставляет на внутренний и внешний рынки.

В ходе визита в Самаркандскую область в апреле прошлого года Президент страны посетил СЭЗ «Ургут», ознакомился с ее деятельностью, поручил задания и дал ценные рекомендации по расширению видов производимой продукции.

- Впервые оказался здесь в 2017 году с целью организовать на территории СЭЗ свое дело, - говорит руководитель предприятия Содик Азимов. - Конечно, сомневался, так как в этих местах не было газа, света, воды и нормальных дорог.



«Вы бы вложили деньги при таких условиях?», обращается к нам предприниматель. Не дожидаясь ответа, продолжает:

- Предпринимательство основывается на риске. Тщательно обдумав за и против, решил все же построить здесь предприятие. Политика государства по развитию в стране предпринимательства, подтверждение на практике выдвигаемых Президентом инициатив стали для меня настоящей опорой. На стартовом этапе деятельности с трудовым коллективом из 120 человек выпустили три вида продукции, разработали ряд проектов. Успешно реализовали презентационный главе государства проект выпуска стиральных машин и пылесосов. На двух га площади начал функционировать еще один завод нашего предприятия. В настоящее время выпускаем более 40 видов бытовой техники.

Лидером страны поручено организовать 1200 рабочих мест. В рамках выполнения данной задачи разработали десять проектов на два года. Реализация шести из них намечена в 2022-м, в том числе выпуск стиральных машин и пылесосов. Сейчас на предприятии обеспечена занятость свыше 200 представителей местной молодежи.

- Если бы мне всего пять-шесть лет назад сказали, что в таких отдаленных селах будут воздвигнуты заводы, появятся малый промышленный городок, не поверил бы, - говорит мастер предприятия Кахрамон Йулдошев. - Открытие здесь десятков таких предприятий, как «Сам электро сервис», способствовало обеспечению постоянной работой молодых жителей. Сегодня они на основе традиции «устоз - шогирд» обучаются профессиям. Для их безопасной работы, питания и отдыха созданы необходимые условия.

На предприятии в 2021 году произведено продукции на 41 млрд сумов, ее часть (на один млн долларов) экспортирована в Таджикистан, Казахстан, Кыргызстан, Туркменистан, а также в Армению и Азербайджан.

За семь месяцев 2022-го общая стоимость произведенной продукции составила 40 млрд сумов, объем экспорта - 684 тысячи долларов. До конца года планируется повышение экспорта и расширение его географии.

УЗБЕКСКИЕ КОВРЫ ЗАВОЕВЫВАЮТ МИРОВЫЕ РЫНКИ

Достижения ООО «YEC Gilam» не отстанут от успехов «Сам электро сервис». Предприятие, проектная стоимость которого составляла 24 млн долларов, начало функционировать в 2019 году. Здесь на зарубежном оборудовании последнего поколения под брендом YEC Gilam производят качественные ковровые изделия.

- На нашем предприятии рабочий процесс состоит из трех этапов, - говорит руководитель ООО «YEC Gilam» Мухриддин Зайниев. - Первый - окраска пряжи специальными гранулами, привезенными из Каракалпакстана. Второй - на современных станках происходит непосредственное изготовление ковров. На следующем этапе их срезают по определенным размерам, срезы обрабатывают оверлоком и готовят к реализации. Производим широкий ассортимент. С прошлого года наладили выпуск тафтинговых (набивных) ковров. Скоро получим новые станки из Германии. Их современная технология позволит производить востребованные плотные ковры с длинным ворсом.

На предприятии в 2021 году произведено продукции на 70 млрд сумов, в страны Центральной Азии и Европы, России и Бангладеш экспортирован товар на 1,7 млн долларов. За семь месяцев этого года объем производства составил 30 млрд сумов, экспорта - 720 тысяч долларов.

Предприятие начало деятельность с 43 работниками, в данное время здесь работают около 200 специалистов. Большинство из них - местная молодежь.

- Учился в Каманганском колледже на автомеханика, - говорит Нажмиддин Асроров. - Где бы я работал по такой специальности, не будь этих заводов? Вот уже третий год тружусь в прядильном цехе. У турецких специалистов переняли опыт работы на современных станках, сегодня сами ими управляем. На предприятии для рабочих созданы все условия. Приезжаем на специальных автобусах, обеспечены униформой, бесплатным обедом. На заработную плату не жалуемся.

Ковроткачество - трудоемкое искусство, традиции которого в нашей стране восходят к древним временам. Сырьем для изделий служила шерсть коз, овец, верблюдов, которую окрашивали натуральными красками. Цвет и качество таких ковров отличались долговечностью.

Производимые по современным технологиям ковры YEC Gilam отличаются хорошим качеством, неповторимым орнаментом, национальными мотивами узоров. В 2020 году в Нью-Йорке (США) открыт торговый дом предприятия, налажена продажа самаркандских ковров. В целях расширения экспортной географии предприятие ведет соответствующую работу по изучению мировых рынков, установлению сотрудничества с потенциальными покупателями. Значит, наш национальный бренд продолжит завоевывать еще больше стран.

Сегодня на СЭЗ «Ургут» идут строительно-монтажные работы по 41 проекту стоимостью 313,4 млн долларов. До конца года реализуются 15 из них, намечается обеспечение занятости свыше 1600 граждан.

Кроме этого, дирекция СЭЗ совместно с инициаторами ведет работу по осуществлению 25 перспективных проектов. В их рамках намечаются освоение инвестиций в размере 155,5 млн долларов, создание около 2200 рабочих мест.

Словом, промышленные зоны служат повышению благосостояния населения, сокращению импорта за счет локализации, развитию промышленного потенциала регионов, обеспечению стабильности отечественной экономики.

Авазбек Худойкулов.



Наука

ЦЕНТРАЛЬНОАЗИАТСКИЙ РЕГИОН СЫГРАЛ ВАЖНУЮ РОЛЬ В ПЕРЕСЕЛЕНИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА ИЗ АФРИКИ И ЧЕРЕЗ АЗИЮ

В авторитетном британском научном журнале «PLOS One» опубликована статья, посвященная результатам совместных научных исследований ученых из Университета Нортумбрии (Великобритания), Королевского колледжа Лондона, Университета Гриффита (Австралия), Кливлендского музея естественной истории (США) и Академии наук Узбекистана.

В ней подчеркивается, что Центральнаяазиатский регион является одним из основных коридоров ранней миграции людей.

Данный вывод еще больше расширяет представления о ранней деятельности человечества в этом регионе, основанные на палеоклиматических и археологических данных, полученных из Центральной Азии в плейстоценовый (ледниковый) период, включая анализ найденного нового стагмита, который вырос в пещере на юге Узбекистана в теплый период за 400 тысяч лет до нашей эры.

Следует отметить, что Университет Нортумбрии занимает второе место в Великобритании по количеству исследований в области географии и экологии. Более 90 процентов результатов проведенных в 2021 году исследований признаны в мире.

По оценкам исследователей, Центральная Азия объединяла в себе несколько зон, и поскольку в тот период она характеризовалась благоприятной окружающей средой, играла важную роль в распространении человечества из Африки и через Азию.

ИА «Дунё».

Погода

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 28 ОКТЯБРЯ

Ташкент 18°C

Нукус, Ургенч 16°C

Бухара, Навои 20°C

Самарканд, Джизак 18°C

Карши, Термез 23°C

Андижан, Наманган 18°C

Фергана, Гулистан 18°C

Реклама

Иностранное предприятие Общество с ограниченной ответственностью «FOAMLIN-ASIA» (ИНН 304 874 531) уведомляет о том, что единственным учредителем общества (решение за № 2 от 25.10.2022 года) принято решение об уменьшении уставного капитала. Уставной фонд общества уменьшается до **170 036 032 (сто семьдесят миллионов тридцать шесть тысяч тридцать два) сумов.**

Кредиторы общества, если их права требования возникли до опубликования уведомления об уменьшении уставного капитала общества или не позднее 30 дней с даты последнего опубликования такого уведомления, вправе потребовать от общества досрочного исполнения соответствующего обязательства, а при невозможности его досрочного исполнения - прекращения обязательства.

Адрес приема требования кредиторов: Республика Узбекистан, 111806, Ташкентская область, Зангиатинский район, Зангиата, Богзор КФЙ, ул. Намунали уйлар, 204 А. E-mail: SavichevV@foamline.com Телефон (+998 93) 537-01-80.

22-78

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: **Салим ДОНИЁРОВ**

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1567. Заказ Г-1028. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: Е. Юн Корректор: Л. Аббасова Дизайнер: Б. Эгамкулов

НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05.



Время итота - 00:45
Время подписи - 01:00

123456